



澳门的四条新翅膀

对于如今的澳门而言，建设世界旅游休闲中心固然是根本，大健康、现代金融、高新技术以及会展商贸和文化体育等四大重点产业也需要稳步发展。

□ 记者 | 金 姬

在内地居民恢复澳门旅游电子签注的同一天，11月1日，澳门特区行政长官贺一诚在政府总部向中成药审评专家顾问委员会主席钟南山院士以及各成员颁发聘书。这实际上也在向外界释放一种信号——对于如今的澳门而言，建设世界旅游休闲中心固然是根本，大健康、现代金融、高新技术以及会展商贸和文化体育等四大重点产业也需要稳步发展。而钟南山院士及其团队，无疑将在大健康方面为澳门贡献一份力量。

虽然都说“船大掉头难”，但微型经济体的澳门更像是一艘精致的小船，调整方向反而更加敏捷。

党的二十大报告指出，要“支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题”。中央在珠海设立横琴粤澳深度合作区，正是为了改变澳门产业结构单一现状，破解澳门经济发展的瓶颈，实现产业适度多元所作的重大战略部署，将为澳门长远发展注入强劲动力。

大健康，从中医药开始破局

澳门政府聘请钟南山院士为澳门中成药审评专家顾问委员会主席，体现了澳门当局对于中医药的重视。毕竟，大健康是《2023年财政年度施政报告》中提到的采取“1+4”适度多元发展策略的四大重点产业之一，而中医药则为澳门发展大健康产业成功开局。

“澳门中医药产业基础良好，澳门居民一直有使用中医药保健、治疗疾病的习惯。”澳门中医药学会会长石崇荣表示，澳门的中药房多达上百间，遍布大街小巷，游客到澳门也会买中医药产品作为手信，这为推动中医药走向世界提供了良好基础。

事实上，澳门发力中医药产业早已蓄能许久。

2011年，中医药领域唯一的国家重点实验室——中药质量